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Вступні зауваження

Вправи даного заняття покликані наштовхнути учнів на пошуки  правил, закономірностей, способів запису, побудови заданих або створюваних “конструкцій”, послідовностей  чисел і т.п. Вони покликані розвинути в учнів спостережливість, інтуїцію, кмітливість, потребу побачити весь закладений у вправи зміст, побачити закономірність. Ці вправи не зразу даються учням і не всім з однаковим успіхом. Вони сприяють розвитку працелюбства, наполегливості в досягненні конкретної мети. 

В процесі виконання пропонованих вправ емоційна напруга може змінюватися – поряд з отриманою прикрістю від ряду невдалих спроб і отриманим в зв’язку з цим почуттям нетерпіння з’являється радість від успіхів, впевненість у власних силах.  Вчитель повинен уважно слідкувати за настроєм учнів під час занять і намагатися розвивати в учнів віру в свої сили. Ці риси характеру дуже важливо виховати на ранній стадії навчання і розвивати пізніше, бо вони є першими паростками творчої, дослідницької роботи і сприяють розвитку інтересу до предмета. П’ятикласникам, в зв’язку з віковими особливостями, краще запропонувати ці вправи у вигляді гри.

На першій порі успіх учня не повинен залишатися без уваги. Вчителю слід похвалити школяра, відмітити його серед тих, що успішно працювали і т.д. Разом з тим не слід без кінця хвалити одного й того ж учня. Зазнайство, яке може виникнути в результаті  постійного захвалювання, так само шкідливо впливає на розвиток особистості, зокрема на розвиток математичних здібностей.

                                         Методичні вказівки

Розпочати заняття бажано короткою бесідою про натуральний ряд чисел і деякі його властивості. Наприклад, звернути увагу учнів на такі властивості ряду натуральних чисел – закономірність розміщення цих чисел в ряду така, що числа в ньому йдуть в порядку лічби предметів, кожне наступне число більше за попереднє на одиницю, починається ряд з одиниці. В натуральному ряду знайдеться місце для буд-якого натурального числа. 

Важливо звернути увагу учнів на нескінченість натурального ряду. Цей факт позначається в записі за допомогою трьох крапок : 1,2,3,4,5,6,7…

Можна задати декілька запитань такого типу: “яке число в натуральному ряду йде безпосередньо перед числом 10 000?”, тут доречний жарт: “що означає запис “ОДТЧП”? як його продовжити?” Відгадка : О- один, Д- два, Т- три і т.д.

В процесі роботи з’ясовується зміст термінів “член послідовності”, “попередній член послідовності”, “ наступний член послідовності”, “послідовність”.

При розв’язуванні задач важливо знайти одну з можливих закономірностей. Тут наводяться найбільш природні, хоча можливі й інші.    

Вправи 

1. (№23 підручника)  Знайди закономірність і запиши ще чотири числа: 18 886, 18 888, 18 890,… .      

2. Знайди закономірність і запиши три наступні числа: 

    а) 2, 4, 6, 8, … ;             б) 1, 3, 5, 7, …;   
в) 1, 10, 100, 1000 …;                          

    г) 1, 2, 4, 8, 16…;      д) 1, 3, 6, 12 …;      е)  2, 6, 10, 14 …;     є) 11, 101, 1001… .

3. Знайди закономірність і запиши ще п’ять чисел: 10,11,14,19…

4. Допиши два числа, яких недописав попередній учень, якщо числа в ряду дібрані за певним правилом. Обґрунтуй, чому саме ці числа можна записати :     а) 4, 7, 12, 21, 38, ?, ?;

                            б) 2, 3, 5, 9, ?, 33, ?.

                            Розв’язання: а) складемо таблицю різниць чисел даної послідовності (між сусідніми числами запишемо їх різницю) . В третій стрічці отримається послідовність степенів двійки. Після цього зрозуміло, як продовжити таблицю.

	4
	
	7
	
	12
	
	21
	
	38
	
	71
	
	126
	
	245
	
	…

	
	3
	
	5
	
	9
	
	17
	
	33
	
	55
	
	119
	
	…
	

	
	
	2
	
	4
	
	8
	
	16
	
	32
	
	64
	
	128
	
	…


б)

	2
	
	3
	
	5
	
	9
	
	17
	
	33
	
	65

	
	1
	
	2
	
	4
	
	8
	
	16
	
	32
	


5. Дано ряд чисел : 11, 12, 15, 20, 27. Знайди закономірність та продовж ряд до 10 чисел.

Розв’язання: знайдемо різницю сусідніх чисел ряду: 12 – 11 = 1; 15 – 12 = 3;     20 – 15 = 5;  27 – 20 = 7.  Закономірність така: різниця чисел є послідовністю непарних чисел 1, 3, 5, 7, 9, 11, 13, 15, 17, 19. 

Відповідь : 38, 49, 62, 77, 96.

6. За яким правилом з натурального ряду чисел можна дістати таку послідовність: 2, 1, 4, 3, 6, 5, 8, 7, 10, 9, 12, 11 … ? Як з цієї послідовності можна дістати такі послідовності: а) 9, 8, 11, 10, 13, 12, 15, 14, 17, 16, 19, 18 …;

                                        б) 4, 2, 8, 6, 12, 10, 16, 14, 20, 18, 24, 22 …?

Розв’язання: перша послідовність отримана шляхом перестановки двох сусідніх членів натурального ряду: парні числа поставлені на непарних місцях, а непарні числа – на парних місцях.

Друга послідовність отримана з попередньої шляхом додавання до кожного члена числа 7, третя послідовність чисел – шляхом множення кожного члена на 2.

Зауваження ! Не слід давати учням зразу всі три послідовності, їх треба записувати на дошці в міру виконання завдання, виділяючи для цього необхідний час на обдумування. Доцільно поставити запитання: “Чи будуть дані послідовності натуральними рядами чисел?”

7. За яким правилом складена слідуюча послідовність чисел: 1, 1, 2, 3, 5, 8, 13, 21, 34, 55, 89, … ?

Розв’язання: спосіб утворення послідовності такий:  перші два члени дорівнюють одиниці, кожний наступний дорівнює сумі двох попередніх.

8. Як з натурального ряду чисел отримати  таку послідовність:

          а) 1, 4, 9, 16, 25, 36, 49, …;         б) 4, 7, 10, 13, 16, 19, 22, … ?

Розв’язання: а)числа отримуються шляхом множення членів натурального ряду самих на себе.

                       б) щоб отримати другу послідовність, треба кожне число натурального ряду помножити на 3 і додати 1.

9. Яке число треба поставити замість знака “?” в послідовності:

 7, 17, 37, 77, ?, 317, … ?

  Розв’язання: Кожне наступне число дорівнює подвоєному попередньому, плюс число 3, тому замість знака ? слід поставити число 157. (ж. “Квант”,1984р., №6)

10.    Кожний член послідовності  76, 87, 100, 98, 113, 115, 119, 127, 134, 139, … отримується із попередньої за деяким правилом, в яке входить сума і добуток цифр .Яке наступне число в цій послідовності ? 

11. Знайди  правило  утворення послідовності  чисел і  встав замість зірочки  пропущене число:  5, 14, 41, 122, *, 1094.

Розв’язання:  Перше число 5. Для отримання кожного наступного числа треба попереднє число помножити на 3 і від отриманого добутку відняти 1. Замість зірочки треба поставити число 365.

       12. Знайдіть правило розміщення чисел у клітках таблиці:
	61
	63
	66
	70

	62
	65
	69
	73

	64
	68
	72
	75

	67
	71
	74
	76


         а)                                                     б) 
	34
	37
	40
	43

	35
	38
	41
	44

	36
	39
	42
	45

	37
	40
	43
	46


Розв’язання                      

 а)     В першій клітці цього ряду знаходиться число 34, а кожне наступне число в цьому ряду більше від попереднього на 3. кожне число кожного стовпчика на 1 більше від попереднього (або числа в кожному стовпчику ідуть в порядку рахунку ).

  Можна дати і друге правило розміщення чисел в клітках таблиці: в кожному стовпчику розміщені числа в порядку рахунку, при цьому перший стовпчик починається з числа 34, а кожний наступний стовпчик починається з числа, яке стоїть в кінці попереднього стовпчика.

б)      Числа ідуть в порядку рахунку, починаючи з числа 61.

       Їх розміщення вказано стрілками. 
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	63
	66
	70

	62
	65
	69
	73

	64
	68
	
72
	75

	67
	71
	74
	76


13.    Знайти правило розміщення чисел в клітках таблиці і заповніть вільні клітки: 


а)
  б) 

	17
	20
	25
	
	
	
	41
	35
	33

	18
	19
	24
	
	
	
	43
	37
	39

	21
	22
	23
	
	
	
	45
	47
	49

	
	
	
	
	
	
	
	
	



Розв’язання 

а)
                             а)                                                                             б) 

	17
	20
	25
	
	
	
	41
	35
	33

	18
	19
	24
	
	
	
	43
	37
	39

	21
	22
	23
	
	
	
	45
	47
	49

	
	
	
	
	
	
	
	
	


а)
                              а)                                                                   
б) 

	17
	20
	25
	32
	
	51
	41
	35
	33

	18
	19
	24
	31
	
	53
	43
	37
	39

	21
	22
	23
	30
	
	55
	45
	47
	49

	26
	27
	28
	29
	
	57
	59
	61
	63


14. Знайдіть правило знаходження числа, розміщеного в середній клітинці. Заповніть вільну клітинку.

	84 


	19
	16
	
	53
	11
	21
	
	41
	
	37


Розв’язання 

Щоб отримати число, яке розміщене в середній клітинці, потрібно до суми цифр числа лівої клітинки додати суму цифр числа правої клітинки: 

12 + 7 = 19;      8 + 3 = 11.

Звідси шукане число дорівнює 15, так як 5 + 10 = 15.

15. Знайдіть правило розташування чисел в півколах та вставте числа, яких не вистачає. 

Розв’язання 

В правому півколі за рухом годинникової стрілки розташовані числа, які отримано з натурального ряду чисел шляхом множення кожного числа самого на себе. В кожному секторі лівого півкруга розміщені числа на 1 менші, ніж число, яке знаходиться в протилежному секторі. Числа, яких не вистачає: в правому півколі 16, в лівому півколі 24.

16. Знайдіть правило розташування чисел в клітинках квадрата. Заповніть вільні клітинки :

	57
	
	
	
	69
	

	114
	21
	24
	27
	30
	

	
	54
	9
	12
	33
	

	
	
	18
	15
	36
	81

	
	48
	45
	42
	
	

	
	99
	
	
	
	


Розв’язання 

Порядок розташування чисел в клітинках квадрата  показано на малюнку. При цьому перше число 9, а кожне наступне на 3 одиниці більше попереднього. Тепер легко заповнити всі порожні клітинки квадрата. Отримаємо таку таблицю:

	57
	60
	63
	66
	69
	72

	114
	21
	24
	27
	30
	75

	11
	54
	9
	12
	33
	78

	108
	51
	18
	15
	36
	81

	105
	48
	45
	42
	39
	84

	102
	99
	96
	93
	90
	87


17.  В таблицю вписано числа за деяким правилом. Знайти це правило і вписати числа, яких не вистачає.



Розв’язання 

Можна помітити такі закономірність в розміщенні чисел: число, яке стоїть в кожній клітинці, починаючи з третьої, дорівнює числу, яке розміщене на дві клітинки зліва, плюс один. Отже, в клітинках повинні бути числа 11 і 14.

18.  В таблицю вписано числа за деяким правилом. Знайти це правило і вписати число, якого не вистачає.

	1
	5
	6
	11
	
	28


Розв’язання 

Кожне число, починаючи з третього, дорівнює сумі двох попередніх чисел. Відповідь: 17.

19. Вписати в таблицю числа, яких не вистачає.

	7
	  10
	  13

	   22
	
	  30

	   4
	    9
	


Розв’язання 

В першій стрічці кожне наступне число більше за попереднє на 3, в другій стрічці – на 4, а в третій – на 5. Звідси шукані числа 26 і 14.

20. Вставити пропущене число.


	13

16

12



	4

5

11

  



17
?

Розв’язання 

Від суми чисел “вікон” відняти число “дверей” і додати число “правого вікна”:

  5 – 4 + 11 = 12. 
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